



锲而不舍久久为功

社会主义是干出来的系列述评之四

新华社记者 黄玥

2026年—2030年，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

从新中国成立初期的百废待兴到新时代的伟大变革，14个“五年”串联起不同时期的奋斗篇章，“一以贯之”的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。

今年5月，在河南考察时，习近平总书记一番话意味深长：“把历史视角、战略思维，都落实到具体行动上来。”谈及即将制定的新的五年规划，总书记说：“这实际上是中国的一个特色。我们在调查研究的基础上，提出充分尊重民意并且符合实际的系统的规划，并且有超强的执行力来落实这些规划。”

“有外国领导人对我说，中国有一大优势，你们总是制定各种规划，而且各种规划总是能实现。”一张蓝图绘到底的制度优势背后，是一茬接着一茬干的韧性。

《之江新语》里写着这样的深刻自觉：“要一以贯之，决不能朝令夕改。”

2013年，在党的十八届二中全会上，习近平总书记强调：“我们要牢记一个道理，政贵有恒。为官一方，为政一时，当然要大胆开展工作、锐意进取，同时也要保持工作的稳定性和连续性。”

政贵有恒。描绘新时代万里长江图，习近平总书记态度坚定：“只要坚持走，都会走到底，就怕来回来去改路线，什么时候能走到头？”擘画长三角一体化发展，总书记明确要求：“决不半途而废，决不南辕北辙，决不回头倒退。”

行之苟有恒，久久自芬芳。

从《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》、福州“3820”战略工程，到浙江“八八战略”，站在今天回望，习近平同志在地方工作时领导编制的一个个长时间跨度的战略规划，决非着眼一时的孤篇，而是绵延不绝的实践续篇。

时间，在久久为功的积累中催生成变。

厦门从海防小城蜕变为开放窗口，福州从纸褙旧城市发展为现代都市，浙江从资源小省转型为创新高地……它们以成功实践印证，“一张好的蓝图，只要是科学的、切合实际的、符合人民愿望的，大家就要一茬一茬接着干，干出来的都是实绩”。

大国复兴，志在千秋；跬步千里，积健为雄。

河北雄安新区雄安站候车厅，一座“千年轮”齿轮缓缓转动，走完一圈需一千年。它的起始日期被设定为2017年4月1日，那是中共中央、国务院决定设立雄安新区消息发布的日子。

“建设雄安新区是一项历史性工程，一定要保持历史耐心，有‘功成不必在我’的精神境界，稳扎稳打，一茬儿接着一茬儿。”在习近平总书记引领下，这座未来之城，将千年大计的定力和只争朝夕的干劲，融入每一寸拔节生长。

“当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家”。放眼神州大地，更多接续奋斗的画卷，铺展在新的征程上。

如期完成脱贫攻坚，接续推进乡村全面振兴，不断满足人们对美好生活的向往；从年年植树到代代治沙，推动荒山成林、沙地变绿，为了美丽中国久久为功；“神舟”飞天、“嫦娥”奔月、“祝融”探火、“羲和”逐日，向着航天强国的星辰大海进军……

历史在砥砺中前行，未来在奋斗中书写。

2024年5月，习近平总书记来到山东，就进一步全面深化改革进行调研。

日照港边，海天辽阔，碧波荡漾。总书记驻足码头岸边，临海迎风，远眺凝思。

看到港口职工朝气蓬勃、志气昂扬，习近平总书记十分高兴，深情勉励：“我们都是奋斗者，从过去奋斗到今天，取得这么辉煌的成就。我们未来的目标很明确很伟大，要实现它，还得靠我们继续实干奋斗。”

路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。

2022年农历小年刚过，习近平总书记驱车沿着蜿蜒山路，冒雪来到汾河岸的村庄，走进老百姓家中，拉家常，问冷暖。

“现在村里水、电、交通都很好，大家都有事做、有收入，我们赶上了好时代，都是托共产党的福、托总书记的福。”村民朴实的话语道出了真挚的心声。

“共产党就是给人民办事的，就是要让人民的生活一天天好起来，一年比一年过得好。”习近平总书记说。

一天天、一年年累积的沧桑之变，见证着人民党实干富民，“好了还要再好，不能止步”的不变信念。

“一任接着一任干，一任干给一任看。”30多年前，在福建宁德干部队伍中流传着这样一句话。习近平同志把它进一步改为：“一任接着一任干，任干给群众看。”

2015年，再次回到梁家河，同乡亲们一起回忆七年知青岁月，习近平总书记这样坦露心扉：“那个时候，我就说，今后如果有条件，有机会，我要做一些为老百姓办好事的工作。”

“要为人民办实事”——这是坚定不移的初心，也是矢志不渝的行动。

大道如砥，不负人民。循道而行，功成事遂。

回望来路，“我们取得的一切成就，是一代又一代中国共产党人同中国人民接续奋斗的结果”。

眺望前方，“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神”。

历史不会辜负实干者，未来一定属于奋斗者。

(新华社北京10月21日电)



在太原市热力集团有限责任公司中继能源站，工作人员检查、记录设备运行情况（10月19日摄）。近期，山西多地出现降温降雨天气，太原市于10月19日提前启动供热工作，多措并举保障群众温暖舒适过冬。

农业保险再加力 守护农民“钱袋子”

新华社记者

农业农村部最新农情调度显示，全国秋粮收获过六成。但多年丰收并不代表可以懈怠松劲儿。近期，部分地区出现连阴雨天气，农田渍涝、农机难下，给种粮农户带来了损失。

近日召开的国务院常务会议指出，要用好农业救灾资金，做好保险理赔，努力减轻农民因灾损失。农时不等人！农业保险作为灾后恢复生产的重要政策工具，如何更好守护农民“钱袋子”？

“我种了5亩多花生，因为连阴雨一部分发霉，发芽，俺这心里头，像压了块大石头……”河南开封市祥符区朱仙镇农民辛小闯忧心忡忡。

为帮助受灾农户尽快抢收，中国太保产险负责人向当地投保农户提前交接秋粮预赔付资金26万元，同时免费送来了一台循环式谷物干燥机。“保险公司办的这些事，帮助俺们减轻了不少压力。”辛小闯说。

充分发挥农业保险“稳定器”作用，多方在行动。

农业农村部计划财务司联合国家金融监督管理总局财产保险监管司部署黄淮受灾地区农业保险理赔工作，要求加快保险理赔进度、提升服务质量。

河南印发通知，要求全省各地立即启动应急机制，开启秋粮理赔“绿色

通道”，应赔尽赔、快赔早赔；山东金融监管局等部门积极指导各地农险承保机构做好防灾救灾、风险减量工作；安徽开展“秋收秋种”新贷续贷增贷行动，只要有保险保单，银行就可以发放信用贷款，帮助规模经营主体渡过难关。

早晨六七点，国元保险安徽分公司凤台支公司乡镇驻点员童辉就来到大兴镇，查看水稻倒伏情况。他说：“农户都在忙着抢收。早一步查勘，能为农户抢出更多收割时间，也能让他们吃下‘定心丸’。”

关键时刻，要有关键之举。

与正常年份相比，今年秋收更需要抢时效、提质效、多保粮。多地优化创新保险理赔举措，尽最大努力为受灾农户织密保障网。

无人机上岗，让定损更精准——

在山东省菏泽市巨野县永丰街道李楼村的一处玉米田里，当地农业农村局和保险公司组成联合查勘小组，通过采用无人机航拍和人工实地测量相结合的方式，精准评估整体损失。

在河南，中原农业保险股份有限公司聚焦灾情和作物长势，出动无人机565架次，开展5次秋季作物长势监测与灾害解译，形成“旱情—长势—灾情”分级地图，不遗漏合理诉求。

建立绿色通道，让赔付更及时——

山东、河南、陕西等地建立秋收理赔绿色通道，简化流程、缩短理赔时

间。河南各保险公司对已达成赔偿协议的案件，严格落实十日内足额赔付要求。

国元保险安徽分公司农险部总经理宁虓告诉记者，今年连阴雨造成的损失发生在作物成熟期，需要二次查勘和二次定损。“为此，我们开通理赔绿色通道，简化理赔手续，启动快赔、预赔机制，只需要与农户达成赔付一致意见后，立即启动理赔。”

中国平安财产保险股份有限公司陕西分公司非车理赔部经理王伟说，公司秋收理赔平均周期缩短10天，覆盖受灾区域的75%以上。

推行预赔付机制，助力农户尽快恢复生产——

陕西按照“主动、迅速、快赔、宽赔”的原则开展预赔付。截至目前，河南全省秋粮保险已支付赔款13.7亿元，其中预赔款占已支付赔款的75%，理赔进度超70%。

农业保险能帮助农户减轻多少损失？

山东菏泽郓城县玉皇庙镇，种粮大户张五雷承包的1500亩玉米地因秋汛减产20%。但凭借投保的玉米完全成本保险，他已经获得预赔付款8万多元。

张五雷给记者算了一笔账：“一亩地保费44元，政府补贴80%，自己只掏8.8元，这次理赔款刚好能弥补秋汛多投入的收获、烘干成本。”

郓城县农业经济发展中心保险业务负责人蔺保太介绍，当地农户大都投保了玉米完全成本保险。“每亩保费中，80%由中央、省、市、县四级财政按比例补贴，每亩玉米最高赔付额可达950元，努力减轻农民因灾损失。”

农民期待农业保险再加力。皖东一位种植大户说：“我们希望亩均损失多少就能赔付多少。”

有保险公司负责人指出，当前农业保险保障范围多聚焦于作物倒伏、枯萎等显性损失，对于连阴雨引发的隐性损失，还需优化政策，满足农户对农业保险兜底保障效果的新期待。

此外，扩大保险覆盖范围也是不少农户的诉求。“真心盼着保险范围能再扩扩，把大豆、花生这些常种的粮油作物都装进去，心里才稳当。”郓城县张营街道种粮大户徐秋良说。

对此，中原农业保险股份有限公司相关负责人建议，探索推出收入保险、气象指数保险(如降雨量、温度、风力)、品质保险等新产品，更全面地覆盖农户的实际风险。

保障粮食安全，要在增产和减损两端同时发力。为受灾农户遮风挡雨，努力减轻农民因灾损失，各地正形成合力、持续加力，为粮食安全保驾护航。

(记者翟濯 水金辰 叶婧 刘彤

新华社北京10月19日电)



10月21日，收割机在稻田里收割水稻，远处高铁列车飞驰而过。金秋时节，位于浙江杭州萧山区世纪田园粮食功能区的3000多亩水稻迎来丰收，稻田、高铁列车和远处的城市天际线构成了独特的城市田园画卷。

新版蛋制品生产许可审查细则将于明年实施

今年前三季度全国法院先行调解案件数量增长明显

新华社北京10月21日电(记者冯家顺)最高人民法院21日发布数据称，今年前三季度，全国法院先行调解案件478.2万件，调解成功312.8万件，先行调解案件数量增长明显，先行调解成功案件自动履行率超过90%，前端解纷活力和效能持续释放。

这份今年前三季度司法审判工作主要数据显示，截至9月底，全国法院两年以上未结诉讼案件数量同比下降28.08%，长期未结诉讼案件

生效被告人104.8万人，同比下降10.22%。人民法院依法惩治各类犯罪，有力维护国家安全社会稳定，保障人民安居乐业。

此外，今年前三季度，反映当事人胜诉权益实现程度的执行完毕率和执行到位率分别为39.54%和51.35%。新纳入失信名单167.2万人次，同比下降2.45%，连续六个季度下降。人民法院积极推动失信被执行人信用修复，197万人次通过信用修复回归市场。

最高法数据同时显示，今年前三季度人民法院受理刑事一审案件80.4万件，同比下降11.61%，判处

4名科学家获颁2025年度邵逸夫奖

新华社香港10月21日电(张雅诗)2025年度邵逸夫奖颁奖典礼21日在香港会展中心举行。4位科学家分获天文学、生命科学与医学、数学科学3个奖项，每项奖金120万美元。香港特区行政长官李家超在颁奖典礼上祝贺获奖者，赞扬他们在科学与文明领域作出的卓越且持续的贡献。他说，邵逸夫奖的愿景是通过科学与研究推崇教育与知识的追求，这正是香港特区政府施政重点与政策的核心。特区政府致力在创新与科技方面进行重大投资，推动相关研究与发展。

李家超在致辞时也向邵逸夫奖创始成员、已故诺贝尔物理学奖得

主杨振宁致敬。李家超表示，杨振宁始终致力于科学与教育发展，他对促进人类知识进步的坚定奉献值得铭记。

2025年度邵逸夫天文学奖颁予加拿大理论天体物理研究所教授兼多伦多大学教授约翰·理查德·邦德，以及英国剑桥大学天体物理学教授乔治·埃斯塔斯西奥乌，以表彰他们在宇宙学方面的开创性工作，尤其是他们对宇宙微波背景辐射涨落的研究，精确测出宇宙的年龄、几何结构和质能含量。

生命科学与医学奖颁予德国马克斯·普朗克生物化学研究所荣誉所长暨科学会员沃尔夫冈·鲍迈斯特，以

表彰他对冷冻电子断层成像技术的开创性研发和应用，使蛋白质、大分子复合物和细胞间隙等生物样本在自然细胞环境中的存在状态得以呈现。

数学科学奖颁予中国北京雁栖湖应用数学研究院兼清华大学丘成桐数学科学中心教授深谷贤治，以表彰他在辛几何学领域的开创性工作，特别是预见到如今被称为深谷范畴的存在，该范畴由辛流形上的拉格朗日子流形组成。

邵逸夫奖于2002年创立，2004年首次颁发，由邵逸夫奖基金会管理及执行。该奖设有3个奖项，分别为天文学、生命科学与医学、数学科学，每年颁发一次。